附件5 

大亚湾区交通秩序专项整治工作方案
为深入贯彻落实区委、区管委会关于推进全区城市管理提升专项整治工作要求，积极做好我区交通秩序整治工作，特制定本方案。

　　一、整治目标
采取切实有效的措施，高标准完善交通指示标志、标线，加大对各种违法违章交通行为的查处和宣传教育力度，重点解决行人乱闯红灯、乱穿马路，机动车乱抢行、车辆乱停乱放、道路两边的僵尸车、摩托车违规加装遮阳伞、骑行不戴头盔等问题，引导文明交通，规范交通秩序。加强车辆超载超限专项整治和公交车、出租车文明规范驾驶整治，营造平安、畅通、有序的道路交通环境。

　　二、组织领导
为确保整治行动取得实效，成立区交通秩序专项整治工作专班。
领导小组下设办公室在交警大队办公室，由交警大队罗海云副大队长任办公室主任，做好与区公用事业局、区执法分局、区交通运输局、区住建局、区文明办、区国土分局、区环卫局等交通秩序专项整治工作专班成员单位沟通协调工作，统筹开展大亚湾区文明城市复检交通秩序整治行动。

整治重点

（一）重点路段和区域：两条路即石化大道、龙海二路；三个区域即西区东联片区、澳头圆盘片区、霞涌十八号路片区。

　　（二）机动车行驶秩序：重点整治涉酒驾驶、机动车闯红灯、逆向行驶、随意变换车道、违法掉头、不按车道行驶、违反标志标线、超速、超载、超员等交通违法行为；

　　（三）摩托车、电动自行车行驶秩序：重点整治摩托车、超标电动车不按交通信号灯通行、超员、逆行、违规加装遮阳伞、不戴安全头盔、无牌无证，闯红灯等违法行为；

　　（四）“泥头车”行驶秩序：重点整治“泥头车”无牌无证行驶、超载和载物行驶遗洒、飘散载运物；

　　（五）机动车停车秩序：重点整治机动车不按规定占用行车道停车、占用人行道（含肓人道）停车等违法行为；

　　（六）行人通行秩序：整治不走人行道、横穿道路不走人行横道、过街设施、通过路口不按信号灯指示通行、跨越中间护栏横过公路等违法行为；

　　（七）交通安全设施排查完善：不断排查完善我区道路各种交通标志、标线和交通安全设施。

　　四、实施步骤

（一）部署排查阶段（2020年5月22日-5月28日）

结合单位职责，对交通秩序专项整治工作进行研究部署，制定交通秩序整治工作方案，以龙海二路、石化大道为示范路、西区东联社区、澳头圆盘周边、霞涌18号路为示范点，落实工作责任，细化任务分工，组织各辖区中队、宣传设施股对道路交通标识、标线，车辆乱停乱放、道路两边的僵尸车以及突出交通违法问题进行全面梳理摸排，对发现的问题立即整改，确保专项整治行动有计划、有组织、有效率。

（二）集中整治阶段（2020年5月29日-6月26日）

1.强化交通秩序整治。交警大队要按照区公安局“百日整治”专项行动的部署要求，将两条路、三个区域实行网格化管理，每条路每个点实行大队领导挂点，细分责任到具体中队领导和民警，深入开展道路交通秩序专项整治行动。交警大队要定期在两条路、三个区域等区域组织开展“大兵团”交通整治行动。一是对机动车行驶秩序进行全面整治，从严查处机动车酒驾、逆向行驶、违法掉头、不按车道行驶、违反标志标线等交通违法行为，规范行驶秩序；二是整治摩托车、电动自行车行驶秩序，重点是查处摩托车、超标电动自行车超员、逆行、越线停车、不戴安全头盔、无牌无证，闯红灯等违法行为；三是大力开展行人通行秩序整治，重点是对行人不走人行横道、闯红灯等违规行为进行劝导和制止；四是交警大队要牵头制定整治方案，研究制定“泥头车”在两条示范路、三个示范点区域限行、错峰出行方案，加大对泥头车超载、超限、超速和载物行驶遗洒、飘散载运物等交通违法行为进行整治。
2.机动车停车秩序整治。一是交警大队及各辖区中队通过视频抓拍和现场查处相结合，依法对占用盲道、非机动车道、人行道的违法停放的车辆进行处罚；对长时间停放在机动车道、影响通行的车辆僵尸车，实行拖移措施；二是清查辖区临街商户违法占用人行道、机动车道私自规划停车位（摆放雪糕筒、石头、私设临时停车格），及在已规划的停车位上设置障碍物、“禁停”牌行为，一律清除恢复原貌并实施警告；三是交警各辖区中队要不断对辖区内公共停车场内交通标志、标线、警示标志和转弯路口设施进行排查，汇总上报宣传设施股；对排查出的问题，主动联系督促物业管理单位迅速落实治理。
3.排查完善交通标志标线。交警大队宣传设施股要参照深圳市交通标识、标线标准，牵头组织各单位，在两条示范路、三个示范点开展全方位排查完善。重点是翻新标线和标志牌反光膜，对全区所有道路指路牌进行统一规范，清理各类私自设立的违规指路牌，在石化大道设计小车专用车道，制定大型货车靠右行驶规则，同时在有条件的路段加设人行道护栏，在各红绿灯酌情设立非机动车等待区。

4.开展文明交通劝导活动。交警大队宣传设施股要牵头组织各中队广泛开展文明交通劝导活动。通过交警微信微博、电视、报纸、论坛等方式，最大限度地提高交通安全宣传的领域和覆盖面，广泛宣传整治工作的目的、意义以及服务措施，对典型案例加大曝光力度，提高广大交通参与者的法治意识、交通安全意识的宣传教育，积极营造有利的整治环境。

（三）巩固提升阶段（2020年6月27日至12月31日）

按照惠州市出台的交通秩序治理规范管理意见和管理标准，建章立制，落实常态管理，建立统一规范的道路交通标识、标线标准，建立常态化的交通违法宣传曝光制度，建立常态化的交通整治工作制度，推动全区交通秩序现代化、智能化管理水平整体提升。
　　五、工作要求
（一）强化领导，落实责任。各单位要高度重视，把此项工作作为一项重要任务抓好落实，切实加强组织领导，提高认识，明确工作目标，细化工作方案，扎实推进工作，确保各项工作落到实处。各单位要明确职责、要求、目标和效果，落实分工，突出重点、突破难点，主攻薄弱环节，进一步解决好群众普遍关注、反映强烈的各种交通热点难点问题，确保交通秩序整治提升行动取得良好成效。

（二）加大宣传，落实保障。各单位要根据方案计划，扎实推进交通秩序专项整治工作，同时加大力度宣传整治工作积极成效，曝光反面突出典型，营造共建共治共享的浓厚氛围，要不断总结经验，及时形成信息简报报专项整治领导小组办公室。各单位要根据交通秩序专项整治提升方案，做好交通秩序整治工作的经费预算，及时上报城市管理提升专项整治工作领导小组，协调财政局做好经费保障，确保交通秩序专项整治工作按期开展，取得实效。
（三）文明执勤，规范执法。各单位要在开展交通秩序整治行动中要文明执勤，全体民警、辅警要掌握法律尺度，讲究方式方法，及时做好解释、教育工作，防止激化矛盾。同时，切实做好安全防范措施，执勤检查时按要求摆放反光锥筒、执法提示标牌等设施。要严格规范公正文明执法，坚持宽严相济的原则，重点查处严重扰乱交通秩序、危及交通安全的违法行为，对一般性轻微违法以警告教育为主，确保法律效果和社会效果统一。

（四）加强督导，落实问责。专项整治行动期间，各单位主要领导要到一线靠前指挥，确保整治工作措施落实、效果突出，对工作措施不落实的，将上报区督查办予以通报批评或倒查问责。


