惠州大亚湾经济技术开发区市场监督管理局
行政处罚决定书
惠湾 市监西处字〔2019〕64号

当事人：惠州大亚湾唐朝医妃美容院（经营者：林强坤）                        
主体资格证照名称：营业执照                                                  

统一社会信用代码（注册号）：92441300MA4X7HCG6N          

2019年4月2日下午，我局执法人员在日常巡查中前往位于惠州大亚湾西区龙海二路38号万达广场三层3001号商铺的惠州大亚湾唐朝医妃美容院进行检查，现场检查发现，在该美容院内有本《项目手册》，手册封面含有“中国养生文化第一品牌 唐朝医妃”内容；在该美容院休息区左侧墙体上“唐朝医妃传承国粹”展板中含有“医妃以国际的视野，紧贴时代的发展，引进欧美最尖端的高科技护理设备仪器”内容。本局于当日对当事人立案调查。                                             
经查实，《项目手册》是由当事人在淘宝上订做，由淘宝制作商提供版本，由当事人选择确认后淘宝制作商进行制作，制作完成后，经当事人审核同意，于2018年6月份开始在惠州大亚湾唐朝医妃美容院对外发布宣传使用。《项目手册》共一本，规格大概为22cm×38cm×2cm，制作费用为338元；唐朝医妃传承国粹”展板由当事人提供内容，由广告公司负责设计制作，经当事人审核同意后，于2018年6月份开始在惠州大亚湾唐朝医妃美容院对外发布宣传使用，展板规格大概为220cm×160cm×2cm，制作费用为250元。《项目手册》封面中的“中国养生文化第一品牌 唐朝医妃”内容含有最高级、国家级用语，属于违法广告。“唐朝医妃传承国粹”展板中“医妃以国际的视野，紧贴时代的发展，引进欧美最尖端的高科技护理设备仪器”内容，其中“最尖端”属于最高级用语，属违法广告。                               

当事人发布违法广告的行为，违反了《中华人民共和国广告法》第九条第（三）项的规定，即“广告不得有下列情形：（三）使用“国家级”、“最高级”、“最佳”等用语；”。                                                                 
上述事实，主要有以下证据证明： 现场笔录、现场照片、询问（调查）笔录、当事人于2019年4月5日提交的《情况说明书》一份及2019年4月8日提交的《关于对唐朝医妃减轻处理申请书》一份。事实清楚，证据确凿。                                     

当事人自2019年6月18日收到本局直接送达《行政处罚听证告知书》（惠湾市监西听字〔2019〕19号）后，于2019年6月18日向我局进行陈述和申辩，并于2019年6月19日向我局书面提起听证申请。我局于2019年6月20日直接送达《行政处罚听证通知书》，2019年6月28日，本局于大亚湾区市场监督管理局三楼听证室公开举行听证会。           

当事人表示对广告违法的定性没有异议，主要意见有：1、没有违法故意，只因文化水平有限不懂法律；2、广告受众极少，没有受到任何消费投诉，也没有造成消费者经济损失；3、店小利薄，目前还处于负债状态。综上，请求办案单位充分考虑他们的实际困难，罚款幅度再给予减轻。                                       

自由裁量理由等其他需要说明的事项：本次听证会按照《市场监督管理行政处罚听证暂行办法》进行，办案人员和当事人均对处罚定性和现场出示的相关证据材料没有异议，当事人听证会上再次提出降低罚款幅度，根据《中华人民共和国行政处罚法》第四条第二款的规定，行政处罚要与违法行为的事实、性质、情节以及社会危害程度相当，按照处罚与教育相结合的原则，鉴于当事人能从主观认识自身违法行为，在调查阶段能积极主动配合执法人员了解情况、提供有关材料，并于2019年4月5日提交的《情况说明书》一份及2019年4月8日提交的《关于对唐朝医妃减轻处理申请书》一份，承认错误，同时该美容院广告影响较小，情节比较轻微。                                

处理意见及依据：依照《中华人民共和国广告法》第五十七条第（一）项，即“有下列行为之一的，由市场监督管理部门责令停止发布广告，对广告主处二十万元以上一百万元以下的罚款，情节严重的，并可以吊销营业执照，由广告审查机关撤销广告审查批准文件、一年内不受理其广告审查申请；对广告经营者、广告发布者，由市场监督管理部门没收广告费用，处二十万元以上一百万元以下的罚款，情节严重的，并可以吊销营业执照、吊销广告发布登记证件：（一）发布有本法第九条、第十条规定的禁止情形的广告的；”的规定及《中华人民共和国行政处罚法》第二十七条第一款第（四）项“当事人有下列情形之一的，应当依法从轻或者减轻行政处罚：（四）其他依法从轻或者减轻行政处罚的。”规定，本局决定责令当事人立即停止发布违法广告，消除影响，并对当事人进行减轻处罚，处以罚款人民币贰万元整（¥20000.00）。                                 

当事人应自接到本处罚决定书之日起15日到惠州大亚湾建设银行、工商银行、农业银行、广发银行的其中一间银行缴纳罚款，或者使用大亚湾区市场监督管理局的POS机刷卡缴纳罚款。逾期不缴纳罚款的，根据《中华人民共和国行政处罚法》第五十一条第一项的规定，每日按罚款数额的3%加处罚款，并依法申请人民法院强制执行。                                          

如不服从本处罚决定，可在接到本处罚决定书之日起60日内向惠州市市场监督管理局或大亚湾区管委会申请行政复议，也可于6个月内向博罗县人民法院提起行政诉讼。                                                
惠州大亚湾经济技术开发区市场监督管理局

               （印 章）

           2019 年 7月16 日

（市场监督管理部门将依法向社会公示本行政处罚决定信息）
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