附件2

大亚湾区市政设施专项整治工作方案
为进一步优化城市人居环境，提高城市形象，贯彻落实区委、区管委会关于推进全区城市管理提升专项整治工作的要求，结合当前工作实际，制定该实施方案。

工作目标

按照“净化、美化、亮化”的工作要求，以全区市政道路、市政设施、公园广场为重点，开展专项整治提升行动，为我区创建一个整洁、优美、文明、舒适的工作生活环境。
组织机构

成立大亚湾区市政设施专项整治工作专班，主要工作任务为：加强对各类公共设施的管理及维护，高标准建设并完善沿路的市政设施，规范各类市政工程管理，做到安全防护、文明施工。对主次干道路、路沿、人行道、路灯、公交候车亭等破损问题进行排查修复，整改提升。高标准做好公园、广场、各主次干道两边绿化种植与养护工作，打造优美整洁的城市面貌。
整治内容及分工

（一）加强市政设施的维护管理。一是对辖区内市政道路所有路灯设施进行全面检修，及时更换故障设备；二是对辖区市政道路开展路面巡查，及时修复损坏的主干道坑洼路面、人行道、路沿及排水井盖；三是对辖区公园广场、绿道设施进行全面排查，做好用电安全、消防安全、作业安全、设施维修、完善安全标识等工作；四是对辖区内公交站亭进行清洗翻新，对广告栏进行统一整改，确保全部规范张贴公益广告。
该项工作由区公用事业局牵头负责，各专班成员单位配合。（责任人：彭德胜、曾硕、李勋、叶志勇、赖紫云）
（二）规范市政工程项目的现场管理。一是督促施工单位做好项目施工安全，重点组织检查落实事故隐患排查、治理，尤其要对未完成施工的范围进行围蔽；二是做好文明施工，杜绝出现夜间施工噪声扰民、渣土运输泥土洒落、粘带现象；三是严格按照相关围挡标准对主次干道沿线在建市政工程项目统一使用围挡，提高市政在建工程的整体形象。
该项工作由区公用事业局牵头负责，各专班成员单位配合。（责任人：曾硕、李勋）
（三）做好市政公共场所的净化保洁。一是加强对辖区公共绿地、公园广场、公厕、市政工程项目工地的保洁，重点清除卫生死角，清理建筑垃圾等杂物；二是加强对主次干道路灯杆的保洁，对泥尘、污垢较多的路灯杆进行清洗除尘，重点清洁路灯杆的广告；三是加强对辖区绿化带的清洁管护，重点清除绿化带内的广告、枯枝、断枝、病虫枝，修复裸露绿化并修整绿化护栏。
该项工作由区公用事业局牵头负责，各专班成员单位配合。（责任人：彭德胜、曾硕、李勋、赖紫云）
（四）开展景观绿化提升改造工作。采用疏林草地方式，通过改造地被、清除灌木铺种草皮、疏减过密的小灌木和部分乔木，营造整齐开敞的绿化空间，主要是对全区主干道、公园、广场绿化的改造提升，重点做好灿邦新天地、万达广场等商业中心周边绿地、惠民广场、红树林公园、滨海公园等公园绿地的提升工作。
该项工作由区公用事业局牵头负责，各专班成员单位配合。（责任人：叶志勇、赖紫云）
整改期限

自5月26日起开展大亚湾区市政设施专项整治提升行动，分以下两个阶段进行：
（一）集中整治阶段。自5月26日至6月26日，重点对龙海二路（中兴北路-万达广场段）及石化大道（中兴中路-万达广场段）进行集中整治，主要做好沿线道路路面、人行道及绿化带修复，公交候车亭翻新保洁或拆除重建，路灯灯杆、路沿、绿化带立面广告的清理，灿邦新天地、万达广场等商业中心周边景观绿化提升工作。
（二）提升巩固阶段。自6月27日至12月31日，在全区范围内开展市政设施整治行动，主要对全区市政道路（龙海一路、龙海二路、龙海三路建成段、石化大道、龙山一路至龙山十路、科技路、疏港大道、石化区道路、中兴三路、中兴中路、中兴五路、大亚湾大道、安惠大道、进港路、北环路、霞光一路、霞光二路等），公园广场（惠民广场、海韵广场、红树林城市湿地公园、滨海公园、渔人码头、南蛇岭公园、河滩公园、澳头公园、板樟岭森林公园、儿童公园、虎头山公园、石化区三棵树纪念林公园、淡澳河景观滨河绿地、省立绿道笔架山段及乌山头段、霞涌黄金海岸等）市政设施进行整治，加强对主次干道路、路沿、人行道、路灯、公交候车亭等公共设施的管理及维护，巩固提升公园、广场、各主次干道两边绿化种植与养护水平。
工作要求

（一）强化组织领导，提高思想认识。专班各成员单位要高度重视，提高认识，迅速制定详细的工作计划，科学合理安排开展整治工作，确保按时保质保量完成整治工作任务。

（二）突出工作重点，明确工作责任。在整治工作中要突出工作重点，着重分析解决工作中遇到的各类问题，重点做好2条路（龙海二路、石化大道），3个区域的整治工作，确保各项工作落到实处。

（三）加强沟通协调，形成工作合力。专班各成员单位领导班子要起带头作用，亲自到现场进行巡查督导，各专班成员单位间要加强沟通协调，齐抓共管，进一步形成工作合力。

（四）巩固整治成果，保持常态长效。专班各成员单位要将此次整治行动与日常管理工作结合起来，紧盯重点难点问题，防止整改问题反弹，同时要探索建立健全长效机制，进一步巩固整治成果。

（五）规范台账管理，加强信息报送。各专班成员单位要按照部门职责做好整治过程中的台账资料（含现场照片、问题清单、总结）收集并保存工作，同时于每周五下班前整理汇总1周完成工作情况。


