附件3

大亚湾区环境卫生专项整治工作方案

为加强全国文明城市常态化管理工作，立足在更高标准、更高目标上推动城市文明创建、巩固文明创建成果，大力推进垃圾分类工作，不断提升我区环境卫生质量水平，现结合我区环境卫生工作实际，制定本方案。
一、工作目标
按照全国文明城市测评标准，全面加强我区环境卫生整治，推进生活垃圾分类工作，掀起垃圾分类的生活新时尚，通过环境卫生整治，打造干净、整洁、靓丽的人居环境，不断提升大亚湾区的美誉度和影响力。
二、组织领导
成立工作专班，负责统筹协调开展环境卫生专项整治行动，确保各项工作高标准落实到位，取得扎实成效。
工作专班下设办公室,负责组织协调、监督检查并通报整治情况，敦促各环境卫生责任单位按照各自职责抓好工作落实。办公室主任由苏惠林同志兼任。
三、实施步骤
此次专项整治工作按以下两个阶段分步实施：
（一）排查整治阶段（2020年5月22日-6月26日）
按照区管委会部署，根据分工，结合单位职责，对环境卫生专项整治工作进行研究部署，制定专项整治工作方案，落实工作责任，细化任务分工，对环境卫生方面进行全面排查，发现问题立即整改，确保各项整治行动有计划、有组织、有效率。对照文明城市实地考察点标准，在前期自查自纠的整改排查的基础上，认真梳理整治过程中遇到的重点难点问题，各责任单位部门结合责任分工组织开展集中整治行动，确保整治工作做实做细，无遗漏、无死角。
（二）巩固提升阶段（2020年6月27日至12月31日）
工作专班按照区管委会工作要求，及时总结、建章立制，落实常态管理，推动全区城市现代化管理水平整体提升。
四、整治内容及分工
（一）城区道路环境卫生整治 
1.责任单位：各环卫所、业务股、设施股
2.对接单位：区执法分局、公用事业局、各街道办
3.主要任务
（1）全面强化城区主次干道、内街小巷的清扫保洁工作，适当延长保洁时间，提升保洁标准，确保环境卫生保洁质量的标准化、常态化。
（2）加强道路果皮箱、垃圾桶的保洁和管理，做到垃圾分类标识清晰，摆放整齐，无破损，干净整洁，周边无垃圾、积水；规范环卫作业工具放置，严禁在道路边乱摆放。
（3）区执法分局加强城区环境卫生的执法和管理。尤其加大对早餐店、夜市档和乱摆乱卖、乱丢、乱扔、乱倒垃圾等违规行为的处罚力度，加强对余泥渣土运输和建筑垃圾乱排放、污染路面的执法，加强对牛皮癣广告的清理，积极维护城区主要道路的环境卫生管理执法工作。
（4）区公用事业局负责由该局组织实施的在建或未移交市政道路的环境卫生保洁工作。加强负责管理的公园、风景区内环境卫生的保洁工作；及时清理修剪的花木残枝及落叶，全面清理道路及人行道、绿化带藏匿的垃圾及残枝落叶（含园林修剪维护及大面积的落叶），杜绝向绿化带内倾倒泥土、杂物的行为。对全区公共候车亭（含玻璃灯箱内面的清洁、灯光的修复维护及广告布的更新、清洁等）、公共站台的座椅、站牌、电线杆等进行清洁。
（5）各街道办督促指导所辖社区开展卫生死角清理等环境卫生整治。
（二）市政道路路面清洗及垃圾收集处理
1.责任单位：各环卫所
2.主要任务
（1）对市政道路、人行道每天人机结合进行清扫及冲洗，保持路面干净无积水。加大洒水降尘频率，减少扬尘污染。
（2）按照生活垃圾分类要求，配足环卫车辆对全区垃圾点垃圾进行分类收集、清运、处理，确保日产日清。
（三）环卫设施设备整治
1.责任单位：设施股
2.主要任务
（1）对全区垃圾中转站和环卫工具房等环卫设施进行全面检修，确保外观完好及运作正常。
（2）抓好生活垃圾运输车“跑、冒、滴、漏”和车容车貌的整治，杜绝垃圾运输过程中的二次污染。
（3）按垃圾分类的要求，加强全区生活垃圾分类收集桶、果皮箱等环卫设施的管理，在全区候车亭安装联体式四分类果皮箱，在全区主次干道规范摆放垃圾分类桶，做到布局和设置合理，摆放有序，无破损。
（四）环卫设施设备和道路市政设施清洗
1.责任单位：各环卫所、设施股
2.主要任务
（1）垃圾桶（点）、果皮箱要每天进行清洗，保持周边地面无暴露垃圾、污水。
（2）环卫车辆及压缩箱体出垃圾站前必须清洗干净方可上路，箱体保持干净整洁，周围地面每天进行清洗，无垃圾、污水横流。
（3）对全区公共候车亭、公共站台的座椅、站牌、交通护栏、隔离栏、警示桩要每天进行擦洗及清洁，表面无积尘，干净整洁。
（五）扎实推进垃圾分类工作

1.责任单位：业务股、设施股、各环卫所
2.对接单位：文明办、执法分局、市场监管局、房管局、各街道办
3.主要任务：
（1）根据省、市目标要求，结合我区实际，科学规划、适度超前，全区全面启动生活垃圾分类工作。全区公共机构实现生活垃圾分类全覆盖。落实公共机构实施城市生活垃圾分类管理责任人制度。高质量完成生活垃圾分类示范片区建设指标任务。委托专业机构组织全区城市生活垃圾分类宣传、培训、考核检查工作。
（2）按照“管行业管垃圾分类”要求，协调市场监管局、房管局做好所属行业的垃圾分类工作。
（3）协调执法分局加大依法打击区内单位或个人不按要求、地点倾倒垃圾（含建筑垃圾、厨余垃圾、有害垃圾等）行为。
（4）协调区文明办加大对垃圾分类工作的宣传，加强生活垃圾分类处理媒体宣传引导、舆论氛围营造工作,引导居民养成生活垃圾分类的良好习惯和文明行为。
（5）各街道办组织指导村（社区）居民委员会、业主委员会、物业服务企业开展好辖区内城市生活垃圾分类的宣传教育普及活动，动员辖区内单位和个人积极参加城市生活垃圾分类、投放工作。
（六）违规垃圾收集点整治
1.责任单位：各环卫所
2.对接单位：区执法分局、市场监管局、房管局
3.主要任务
区城管执法分局按照《广东省城乡生活垃圾处理条例》规定，对未按规定在单位内部设置垃圾收集房，违规将垃圾桶点设置在公共区域的行为，实施行政处罚并要求违规单位限期整改。切实消除我区大量垃圾桶集中于主次干道及公共区域造成的环境卫生脏乱差形象。
（七）开展爱国卫生运动活动
1.责任单位：区爱卫办
2.主要任务
（1）加强对全区各垃圾中转站的“四害”消杀工作。
（2）对市政公园（惠民公园、红树林公园、虎头山公园、滨海公园、石化区三棵树公园）、石化园区每月不少于3次开展病媒生物防制消杀工作。
（3）督促全区各街道办、各单位开展爱国卫生运动。
五、工作要求
（一）提高认识，加强领导。各责任单位应通力配合，提高认识，加强领导，各单位负责人要高度重视，真抓实干，确保各项整治任务和环境卫生保障工作的圆满完成。
（二）精心组织，确保成效。各责任单位要根据本部门的职责和工作实际，精心策划，问题考虑周全，措施研究细致，整治任务落到实处，做到动员到位、责任分工到人、措施保障有力，确保整治行动有序开展并取得显著成效。
（三）各司其职，协调推进。各责任单位要按照自身职责和任务，全面加强责任区域环境卫生整治工作，加强沟通协调、互相配合；工作专班要加强指导，做好保障，形成合力。
（四）加强监督，巩固成果。工作专班定期组织对整治工作进行阶段性监督检查，具体由专班办公室组织，各责任单位按照整治分工在每周五前完成责任区域的环境卫生薄弱环节和死角的排查、梳理和整改，并做好整治前后的登记、跟踪和回访工作。
（五）加大宣传，营造氛围。不断加大宣传力度，利用平面媒体、有线电视、微信等平台，多渠道、全方位加强环境卫生整治特别是垃圾分类的宣传，增强市民垃圾分类意识，调动社会各方力量，营造人人参与生活垃圾分类的良好氛围，推动生活垃圾分类成为全社会的共识共为和文明风尚。


