大亚湾经济技术开发区公共租赁住房租金补助实施办法
     第一条  为完善住房保障体系，解决城镇低收入家庭住房困难的问题，切实保障和改善民生，根据《国务院办公厅关于保障性安居工程建设和管理的指导意见》（国办发〔2011〕45号）、《公共租赁住房管理办法》（住建部令第11号）、《广东省住房保障制度改革创新方案》（粤府办〔2012〕12号）、《惠州市区公共租赁住房租金补助实施办法》等有关规定，结合本区实际，制定本办法。
　　第二条  公共租赁住房（以下简称“公租房”）租金补助对象为：本区内承租政府建设或社会力量建设的公租房的城镇中等偏下和低收入家庭。
　　第三条  本办法所称城镇中等偏下家庭年人均收入标准，按照本区上年度城镇居民人均可支配收入的70%确定；城镇低收入家庭收入标准，按所在区城镇居民最低生活保障标准1.5倍确定。
　　第四条  本区内公租房租金补助管理行为适用本办法。
　　第五条  公租房租金补助原则
　　（一）分档补助原则。公租房租金补助根据城镇中等偏下和低收入家庭上年度年人均可支配收入来进行分档核定，租金补助标准与城镇中等偏下和低收入家庭的经济承受能力相适应，由低到高分档设置。
　　（二）租补分离原则。公租房收取租金与发放公租房租金补助分离，采取“先缴后补”的方式，按月收取与发放。
　　（三）适度调整原则。公租房租金补助标准根据城镇中等偏下和低收入家庭收入变化情况定期作适度调整。
　　第六条  公租房租金补助标准。
　　政府建设的公租房租金按照单套建筑面积按月计收，公租房租金补助按照单套建筑面积按月补助。
城镇中等偏下和低收入家庭承租社会力量建设的公租房的，按照单套实际承租建筑面积（超过45平方米按45平方米计算）按月补助。
　　公租房租金（不含物业管理费）按下列规定给予补助：
　　（一）城镇居民低保户家庭，租金补助按照区价格主管部门公布的所租公租房所在片区政府建设的公租房租金标准的98%支付；
　　（二）城镇低收入家庭，租金补助按照区价格主管部门公布的所租公租房所在片区政府建设公租房租金标准的90%支付；
　　（三）年人均可支配收入在城镇低收入标准线至上年度城镇居民人均可支配收入30%（含30%）之间的家庭，租金补助按照区价格主管部门公布的所租公租房所在片区政府建设的公租房租金标准的70%支付；
　　（四）年人均可支配收入在上年度城镇居民人均可支配收入30%（不含30%）至40%（含40%）之间的家庭，租金补助按照区价格主管部门公布的所租公租房所在片区政府建设的公租房租金标准的60%支付；
　　（五）年人均可支配收入在上年度城镇居民人均可支配收入40%（不含40%）至50%（含50%）之间的家庭，租金补助按照区价格主管部门公布的所租公租房所在片区政府建设的公租房租金标准的50%支付；
　　（六）年人均可支配收入在上年度城镇居民人均可支配收入50%（不含50%）至70%（含70%）之间的家庭，租金补助按照区价格主管部门公布的所租公租房所在片区政府建设的公租房租金标准的40%支付。
　　第七条  符合以下条件的城镇中等偏下收入家庭可在享受公租房租金补助标准的基础上再按下列规定享受相应租金补助：
　　（一）烈属或家庭成员中有二等乙级以上伤残退役军人的，可在按本办法第六条享受公租房租金补助的基础上再享受应交租金和已享受的租金补助之间差额部分50%的租金补助；
　　（二）家庭成员中有肢体残疾在二级以上的伤残人士的，可在按本办法第六条享受公租房租金补助的基础上再享受应交租金和已享受的租金补助之间差额部分40%的租金补助；
　　（三）单亲家庭，子女在18周岁以下（不含18周岁）或子女已满18周岁但仍在全日制学校就读的，可在按本办法第六条享受公租房租金补助的基础上再享受应交租金和已享受的租金补助之间差额部分30%的租金补助；
　　（四）家庭成员中有三级及以下伤残人士的，可在按本办法第六条享受公租房租金补助的基础上再享受应交租金和已享受的租金补助之间差额部分20%的租金补助。
　　第八条  公租房租金补助发放管理。
　　（一）政府建设的公租房租金补助发放管理。
　　承租户取得公租房租金补助资格并签订公租房租赁合同后，区住房保障管理部门方可办理租金补助领取手续，确定其租金补助金额、代发银行及账号。按照“租补分离”原则，区房产管理部门在每月10日前确认承租家庭上月租金交纳情况，区住房保障管理部门通过市住房保障管理信息系统确认租金补助应发明细，并于每月20日前通过银行将租金补助直接划入取得公租房租金补助资格的承租家庭账户。承租家庭未能及时交纳租金的，区住房保障管理部门暂不发放公租房租金补助，待其补齐相应租金后一并补发。
　　（二）社会力量建设的公租房租金补助发放管理。
　　承租户取得公租房租金补助资格并与公租房产权人签订公租房租赁合同后，区住房保障管理部门方可办理租金补助领取手续，确定其租金补助金额、代发银行及账号。公租房产权人每月10日前确认承租家庭上月租金交纳情况，区住房保障管理部门通过市住房保障管理信息系统确认租金补助应发明细，并于每月20日前通过银行将租金补助直接划入取得公租房租金补助资格的承租家庭账户。承租家庭未能及时交纳租金的，区住房保障管理部门暂不发放公租房租金补助，待其补齐相应租金后一并补发。
　　第九条  公租房租金补助调整及退出管理。
　　对领取公租房租金补助家庭按现行公租房政策规定进行资格变更、取消及年度复核。家庭情况发生变化后可随时申请变更补助标准；租金补助家庭应于每年3月申报家庭变化情况，社区居民委员会、街道办事处、所在地民政部门、所在地房产管理部门对情况变化的家庭逐级逐一复核；对未变化的家庭采取抽查和普查相结合的方式复核。根据资格复核情况，调整或取消租金补助。对未按时申报家庭变化情况的租金补助家庭，区住房保障管理部门暂不发放公租房租金补助，待其资格复核后下个月起视其资格复核情况，调整或取消租金补助。
　　第十条  公租房租金补助监督管理。
　　对于不如实申报家庭人口、收入、住房、资产等情况以及伪造相关证明骗取租金补助的申请家庭和查实有关单位为申请人出具虚假证明材料的，由区住房保障管理部门取消申请家庭的租金补助资格和住房保障资格；已骗取租金补助的，由区住房保障管理部门责令退还，并通过媒体公示并计入信用档案，不得申请公租房。构成犯罪的，移交司法机关依法追究刑事责任。
　　国家机关、事业单位、国有企业、社会组织等单位及其工作人员提供虚假证明骗取租金补助的，移交相关纪检监察机关处理，构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第十一条  有关部门职责：
　　（一）政府建设的公租房租金标准根据经济社会发展、保障对象承受能力及市场租金水平等情况每3年调整1次。具体的调整方案由区价格主管部门会同区住房保障主管部门、房产管理部门拟定报区政开发区管委会批准后公布执行。
　　（二）区统计部门应会同国家统计局惠州调查队在每年第二季度向社会公布上年度城镇居民可支配收入。 
　　（三）区民政部门在区统计部门公布上年度城镇居民可支配收入的基础上负责核定年度城镇中等偏下和低收入家庭年人均收入标准，在每年第二季度上报区管委会批准后向社会公布。
　　（四）政府建设的公租房实行“租补分离”的原则。区房产管理部门负责向承租户收取租金并上缴区财政，区住房保障主管部门负责向承租户发放租金补助。
　　（五）区财政部门负责公租房租金补助资金的核算、拨付、监督管理，保障租金补助经费及时到位、专款专用。
　　（六）区监察、审计部门负责公租房租金补助资金使用的监督。
　　第十二条  本办法实施前，公租房承租户已签订租赁合同的，仍按签订合同时的政策执行，合同期满后按本办法执行。
　　第十三条  本办法自公布之日起施行，有效期5年。

