惠州大亚湾经济技术开发区市场监督管理局

行政处罚决定书

惠湾市监西处字〔2018〕136号

    当事人: 沃尔玛（广东）商业零售有限公司惠州西南大道分店；                                                   

    统一社会信用代码: 91441300MA4X1JR70G；                                                         

    经营场所：惠州大亚湾西区西南大道88号龙光城北区17栋龙光城广场B043号；                                   

    负责人：范平；                                       

    经营范围：食品饮料（预包装食品和散装食品（含现场制售）、乳制品（含婴幼儿配方乳粉）、生肉、水产品、综合百货、化妆品、办公用品、工艺美术品（不含文物）、纺织服装及日用品、文化体育用品及器材、珠宝、金银饰品、医疗器材（体温计、血压计、磁疗器具、医用脱脂棉、医用脱脂纱布、医用卫生口罩、家用血糖仪、血糖试纸条、妊娠诊断试纸（早孕检测试纸）、避孕套、避孕帽、轮椅、医用无菌纱布及一类医疗器械）、汽车/摩托车零配件及相关润滑油产品、家用电器及电子产品、五金家具及室内装修材料、打火机补充剂及配件、花卉、玩具、宠物用品、园艺及烧烤用品、度量衡器具、健身器材、体育运动器材、通讯器材、通讯设备、摄影器材、消防器材、化工产品（不含一类易致毒化学品、不含危险化学品）等的零售和批发（包括代销、寄售、仓储式会员制销售），图书、报纸、期刊和电子出版物的零售，以及提供相关的配套服务；在中国境内组织部分自营产品的加工以及农副产品的收购等业务；组织国内商品出口；自营商品的进出口业务；在商店内经营配套服务，包括但不限于：宴会食品配送、餐饮和娱乐服务（包括室内外儿童乐园等）、健身中心、洗染服务、理发及美容保健服务、摄影扩印服务及其它居民服务、验配眼镜以及商品售后维修服务；在商店内组织自营商品的展销、仓储业务并提供促销、展销、展览、商品示范及表演场地；出租部分商场设施和/或分租部分商场的场地予国内分租户从事合法经营；信息咨询服务。                                                   
    经查实，当事人销售的皇上皇二八腊肠454g/包，进货价为36.5元/包，销售价为46.8元/包，共13包（生产日期：2018年4月12日；保质期：完好真空包装0度以下保质期360天，28度以下保质期120天；投诉人购买时已超过保质期4天）、皇上皇金冠腊肠礼盒500g/包，进货价为37.7元/包，销售价为48.8元/包，共20包（生产日期：2018年3月23日；保质期：完好真空包装0度以下保质期360天，28度以下保质期120天；投诉人购买时已超过保质期18天），是由广州***集团股份有限公司统一供货。经核实，除投诉人购买以上两种过期食品以外，该两种过期食品均在超过保质期后没有销售记录。综上，本案涉案物品货值金额为1584.4元，由于当事人已回购所有过期食品，故本案不存在违法所得。以上事实有购买食品视屏录像、现场照片、询问笔录等相关证据为证。当事人自2018年11月29日收到本局《行政处罚告知书》（惠湾市监西告字〔2018〕108号）后3日内未向我局提出陈述、申辩。                                                                       

    当事人的上述行为违反了《中华人民共和国食品安全法》第三十四条第（十）项的规定，即禁止生产经营下列食品、食品添加剂、食品相关产品：（十）标注虚假生产日期、保质期或者超过保质期的食品、食品添加剂”。鉴于当事人能从主观认识自身违法行为，在执法现场配合我局检查，在调查阶段能积极主动配合执法人员了解情况、提供有关材料，自我局立案后立即停止违法经营活动，并于2018年9月25日向投诉人回购了所有过期食品，及时销毁，并对于投诉人给予经济赔偿，主动减轻危害后果。现依据《中华人民共和国食品安全法》第一百二十四条第一款第（五）项及中华人民共和国行政处罚法》第二十七条第一款第（一）项和第（四）项的规定，本局决定对当事人进行减轻处罚，责令当事人立即停止违法经营活动，并处以罚款人民币伍仟元整（¥5000.00）的行政处罚。                                                       

    当事人应自接到本处罚决定书之日起15日到惠州大亚湾建设银行、工商银行、农业银行、广发银行的其中一间银行缴纳罚款，或者使用大亚湾区市场监督管理局的POS机刷卡缴纳罚款。逾期不缴纳罚款的，根据《中华人民共和国行政处罚法》第五十一条第一项的规定，每日按罚款数额的3%加处罚款，并依法申请人民法院强制执行。                                                  

    如不服从本处罚决定，可在接到本处罚决定书之日起60日内向惠州市食品药品监督管理局或大亚湾区管委会申请行政复议，也可于6个月内向博罗县人民法院提起行政诉讼。                                                
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