惠州大亚湾经济技术开发区市场监督管理局

行政处罚决定书

惠湾市监稽处字〔2018〕74号

当事人：苏小花（系惠州大亚湾多多士多店经营者）                                          

身份证号：441321********002X     　　　     　    

经营地址: 惠州大亚湾********                  
违法事实：2018年11月2日,我局执法人员对位于惠州大亚湾*******的惠州大亚湾多多士多店进行执法检查，现场在其柜台发现有1盒“**颈肩舒”（规格：50克）、2盒“**肝油钙丸Ca”及其他相关药品在售，上述药品均无简体中文标签，执法人员现场对上述药品采取扣押措施。 

经查，苏小花为惠州大亚湾多多士多店经营者，办有《营业执照》，并未办理《药品经营许可证》，执法人员在惠州大亚湾多多士多店查获的无中文标签进口药品均为苏小花朋友去香港游玩时以港币形式购进，之后在自己门店以相同数额人民币进行销售赚取其中差价，无法提供进货单据及相关检验合格证明，属未经检验的进口药品。据统计，该案货值金额1035元，违法所得310元。                                              

证据：1、现场检查笔录；2、询问调查笔录；3、《营业执照》（统一社会信用代码：441304600096659）复印件；4、苏小花身份证复印件；5、《实施行政强制措施决定书》惠湾市监稽扣字[2018]40号；6、现场检查图片。

当事人无《药品经营许可证》经营“**颈肩舒”等未经检验的进口药品的行为，违反了《中华人民共和国药品管理法》第十四条第一款，即“开办药品批发企业，须经企业所在地省、自治区、直辖市人民政府药品监督管理部门批准并发给《药品经营许可证》；开办药品零售企业，须经企业所在地县级以上地方药品监督管理部门批准并发给《药品经营许可证》。无《药品经营许可证》的，不得经营药品。”和第四十八条第三款第（二）项，即“禁止生产(包括配制，下同)、销售假药。有下列情形之一的药品，按假药论处:(二)依照本法必须批准而未经批准生产、进口，或者依照本法必须检验而未经检验即销售的；”的规定。                            
    行政处罚依据和种类：                            
    依据《中华人民共和国药品管理法》第七十二条、第七十三条，鉴于当事人初次违法，无主观恶意，且违法行为未造成严重危害后果符合《惠州市食品药品监督管理局主要食品药品违法行为行政处罚自由裁量权裁量规定》第十五条第（一）项的规定，决定责令其改正违法行为，并对当事人作如下从轻处罚：                                              

    一、没收违法经营的未经检验的进口药品； 

    二、没收违法所得叁佰壹拾元（¥310）；

    三、处以罚款肆仟壹佰肆拾元（¥4140)(其中无证经营药品处以货值金额二倍罚款2070元；销售假药处以货值金额二倍罚款2070元）。                                        
    当事人应自接到本处罚决定书之日起15日内将罚没款缴到非税收入罚款通知书上指定银行。逾期不缴纳罚没款的，根据《中华人民共和国行政处罚法》第五十一条第一项的规定，每日按罚款数额的3%加处罚款，并依法申请人民法院强制执行。 

如不服从本处罚决定，可在接到本处罚决定书之日起60日内向惠州市食品药品监督管理局或大亚湾区管委会申请行政复议，也可于6个月内向博罗县人民法院提起行政诉讼。  
惠州大亚湾经济技术开发区市场监督管理局
2018年12月28日


