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2016年大亚湾区科技计划项目申报指南

为贯彻党的十八大、十八届三中全会和四中全会精神，落实省、市有关部署，实施创新驱动发展战略，强化科技计划项目对集聚创新资源、优化创新环境和落实创新政策的导向作用，提升企业自主创新能力，推动战略性新兴产业和高新技术产业发展，促进经济发展转型升级。根据《区委区管委会关于加快创新驱动发展的实施意见》和《惠州大亚湾开发区科技资金管理试行办法》等有关规定，制定本申报指南。

一、重点领域研究内容
    （一） 石油化工
围绕大亚湾石油化工产业升级与发展过程中的产业技术创新需求，大力开发化工新技术，重点突破C4、C5、C9等下游产业链的关键技术，高端精细化工产品、新型功能材料、先进结构材料、高性能复合材料等新材料技术；支持通过交叉学科研究的理论和方法进行园区管理机制的研究，为建设世界级石化基地提出对策。

    （二）电子信息

以现有电子信息产业为基础，围绕智能手机、平板电脑、车载智能系统、物联网、可见光通信技术等领域，开展产业技术创新，大力推动电子信息产业向高端化发展。主要支持在计算与通信芯片、移动互联网关键技术与器件、云计算与大数据管理技术、可见光通信技术及标准光组件、新型显示关键技术等开展技术研发和产业化。
（三）先进制造技术及装备

通过引进、吸收和再创新，重点在机器人应用、石化装置集成技术、新能源装备、汽车制造、数控装备、工业用计算机、医疗器械等取得技术突破，提高大亚湾智能制造水平。主要支持新能源汽车关键零部件技术及总成产品、电动汽车动力系统平台关键技术、数控一代机械产品、精密与超精密加工技术、微纳制造技术、新型控制系统、高端传感器、高端仪器仪表、半导体照明产品制造成套装备、汽车零部件、和基于云的制造平台研发与服务等领域的开发与应用。

（四）节能环保

主要支持化工、电子、装备制造等高耗能行业的企业进行节能关键技术和装备；化工、电子等行业从废水废液中高效回收有价物质及水资源综合利用技术与装备；城市生物质固体废物资源化技术与装备；重金属污染土壤修复技术与装备；有机废气在线监测技术与装备；水处理关键技术、新型高效水处理材料、水质安全防治关键技术及设备的研究开发。

（五）医疗卫生

支持医疗卫生机构应用远程服务技术和体系，改善基层医疗机构服务体系；应用网络技术等手段，培训基层医疗机构医务人员；开展常见病、多发病疾病防治研究；开展常见重大疾病临床医学等新理论、新技术、新方法的探索及研究。

    二、科技计划类别

    （一）支柱产业技术攻关与产业化专项
    主要支持大亚湾区重点发展的石化、电子、汽车零部件等支柱产业重点企业，以面向应用的新技术、新工艺为对象开展系统性、前瞻性研究，集聚创新资源、培养高端人才，优化创新团队，占据产业技术制高点。本专题项目要求有明确的具前瞻意义的研究目标和方向，研究团队研究基础扎实，项目完成时应获取具有自主知识产权的研究成果，优先支持引入国内外优势创新资源。本专项项目资助经费不超过项目总投入经费的25%。
    专题选择：专题一、石油化工（专题编号0101）；专题二、电子信息（专题编号0102）；专题三、先进制造技术及装备（专题编号0103）。

    （二）战略性新兴产业技术研发与产业化专项
    围绕我区产业转型升级，结合产业发展过程中的重大科技需求，加快我区战略性新兴产业核心关键技术攻关，设置本专题。本专题覆盖高端化学品、新型电子信息、新能源汽车、LED、生物医药和农业、高端装备、节能环保、新能源、新材料等战略性新兴产业重要领域。本专项项目资助经费不超过项目总投入经费的25%。

    专题选择：专题一、精细化工（专题编号0201）；专题二、电子信息（专题编号0202）；专题三、高端装备（专题编号0203）；专题四、LED（专题编号0204）；专题五、新材料（专题编号0205）；专题六、新能源汽车（专题编号0206）；专题七、生物医药（专题编号0207）；专题八、节能环保（专题编号0208）。
    （三）产学研结合专项
鼓励和引导区内企事业单位与国内外高校和科研机构开展全方位、多层次的产学研合作，结合我区经济社会发展的重大需求，集聚国内外优势创新资源、引进先进技术成果，建设服务于产业和企业的产学研合作创新平台；围绕产业需求，着力解决基于产业链的技术创新问题，提升区域产业竞争力。分为协同创新平台建设、关键技术联合创新两类。

专题一、协同创新平台建设（专题编号0301）：支持区内企业与国内外重点高校、科研机构开展深度产学研合作，建立开放高效、专业化水平高的科技创新平台。本专题项目支持额度不超过100万元。

专题二、关键技术联合创新（专题编号0302）：支持区内支柱产业、战略性新型产业领域的企业，联合国内外高端科研机构开展关键技术攻关。本专题项目资助经费不超过项目总投入经费的25%。

    （四）创新成果产业化专项
以知识产权创造与运用为核心，提高企业运用知识产权的水平，推动技术成果专利化、专利技术产业化，增强创新成果对经济社会发展的促进作用，特设立本专项。重点支持已获授权的发明专利或在本产业中属关键或核心技术的实用新型专利所保护的技术项目，项目的实施要能带动相关产品或产业在技术、用途、功能等方面的创新，对推动产业技术进步、提高相关产品的附加值及市场竞争力具有突出的作用。本专项项目资助经费不超过项目总投入经费的25%。专题编号为0401。
    （五）中小微企业创新发展专项
    为扶持我区科技型中小企业技术创新、提升中小企业研发能力和市场竞争力，促进高新技术产业发展，特设立本专项。科技型中小企业技术创新项目是指尚未形成有效产品销售，仍处于研究开发阶段的项目。分为重点创新项目、科创园孵化企业孵化资金扶持项目两类。本专项项目资助经费不超过项目总投入经费的25%。
专题一、重点创新项目（专题编号0501）。主要支持在重点行业或技术领域实现突破，符合进入资本市场、具有高成长性企业的创新项目。优先支持近三年获得发明专利或已获得创业投资（或风险投资）的项目。支持领域：精细化工、电子信息、新材料、新能源汽车、生物医药、节能环保等。重点支持云计算与大数据管理技术、新能源电池及动力系统等领域的技术创新。

专题二、科创园孵化企业孵化资金扶持项目（专题编号0502）。获得科创园孵化准入资格、与区科创中心签订了孵化协议、且未获得入园孵化资金扶持的企业（或项目），可申报本专题。
    （六）社会发展与民生科技专项
为推进民生科技创新发展，推动一批先进适用技术成果的推广普及，发挥好科技惠民、促进社会发展的支撑引领作用，特设立本专项。分为医疗卫生、节能环保两类。
专题一、医疗卫生（专题编号0601），要求项目具有一定的研究基础且项目负责人应具有高级及以上职称，本专题项目支持额度一般不超过10万元。

专题二、节能环保（专题编号0602），本专题项目支持额度一般不超过20万元。
    （七）工程技术研究开发中心
    根据《大亚湾区工程技术研究开发中心试行管理办法》要求，对申报组建区级工程中心择优组建。重点支持创新型企业、高新技术企业等综合实力和创新能力较强的企业，在高端新型电子信息、先进制造、新能源与节能环保、新材料、LED等领域，组建以本企业为服务对象的工程技术研究中心，建立健全相对独立、人才集聚、制度健全、功能完备、运行有效的企业内部研发组织体系，加快推进企业研发机构建设。专题编号为：0701。


