惠州大亚湾经济技术开发区市场监督管理局
行政处罚决定书
惠湾 市监西处字〔2019〕80号

当事人：惠州市兄弟连教育咨询有限公司                         
主体资格证照名称：营业执照                              

统一社会信用代码（注册号）：91441300MA5273MT13          

住所（住址）：惠州大亚湾西区创新世纪花园6栋301-318号商铺                                                          

法定代表人（负责人、经营者）：杜德鑫                        

联系地址：惠州大亚湾西区荷茶龙海三路京华中央御园                         

2019年7月21日上午，我西区市场监督管理所执法人员根据投诉，前往位于惠州大亚湾西区创新世纪花园6栋301-318号商铺的惠州市兄弟连教育咨询有限公司进行检查，执法人员在检查过程中发现，该公司在该公司一楼的广告牌和宣传单页中广告内容虚假宣传，该公司发布违法广告。                                                      

当事人在该公司的宣传单页上印有“60天让你成为UI/UE全能设计师,刚毕业证工资6500元以上,郑重承诺,百分百推荐就业刚毕业就业工资6500元起,打字速成，让所有无任何电脑基础者，一律12小时学会五笔打字”字样内容及在该公司一楼的电梯入口广告中印有“百度公司和兄弟连强强联手，全力打造UI/UE全能设计师,O学费入学，保证工资6000起”字样内容。经查实，当事人从2019年5月份开始发布宣传单页，从2019年8月份开始发布电梯广告。当事人用于制作电梯广告及宣传单页的广告制作费为257元。当事人在该公司宣传单页中宣传的“打字速成，让所有无任何电脑基础者，一律12小时学会五笔打字”及“百度公司和兄弟连强强联手，全力打造UI/UE全能设计师”以虚假或者引人误解的内容欺骗、误导消费者，无事实依据，虚构接受服务的效果，属虚假广告，当事人在宣传单页和电梯广告中宣传的“60天让你成为UI/UE全能设计师，刚毕业证工资6500元以上，郑重承诺，百分百推荐就业刚毕业就业工资6500元起”、“百度公司和兄弟连强强联手，全力打造UI/UE全能设计师，O学费入学，保证工资6000起”的广告内容对培训的效果作出明示或者暗示的保证性承诺，属违法广告。                                                   
当事人在广告中虚构接受服务的效果的行为，构成了《中华人民共和国广告法》第二十八条第二款第（四）项所指的违法行为，即“广告有下列情形之一的，为虚假广告：(四)虚构使用商品或者接受服务的效果的;”当事人在广告中对培训的效果作出明示或者暗示的保证性承诺的行为，违反了《中华人民共和国广告法》第二十四条第（一）项，即“ 教育、培训广告不得含有下列内容：(一)对升学、通过考试、获得学位学历或者合格证书，或者对教育、培训的效果作出明示或者暗示的保证性承诺;”的规定。                                                                 
上述事实，主要有以下证据证明：现场检查笔录、询问笔录、现场照片、宣传单页等证据为证，事实清楚，证据确凿。                                               

当事人自2019年10月22日收到行政处罚告知书（惠湾市监西告字[2019]第68号）后，三个工作日内未提出陈述、申辩要求。                                                  

现依据《中华人民共和国广告法》第五十五条第一款，即“违反本法规定，发布虚假广告的，由市场监督管理部门责令停止发布广告，责令广告主在相应范围内消除影响，处广告费用三倍以上五倍以下的罚款，广告费用无法计算或者明显偏低的，处二十万元以上一百万元以下的罚款;两年内有三次以上违法行为或者有其他严重情节的，处广告费用五倍以上十倍以下的罚款，广告费用无法计算或者明显偏低的，处一百万元以上二百万元以下的罚款，可以吊销营业执照，并由广告审查机关撤销广告审查批准文件、一年内不受理其广告审查申请。”的规定及《中华人民共和国广告法》第五十八条第一款第（六）项，即“有下列行为之一的，由市场监督管理部门责令停止发布广告，责令广告主在相应范围内消除影响，处广告费用一倍以上三倍以下的罚款，广告费用无法计算或者明显偏低的，处十万元以上二十万元以下的罚款;情节严重的，处广告费用三倍以上五倍以下的罚款，广告费用无法计算或者明显偏低的，处二十万元以上一百万元以下的罚款，可以吊销营业执照，并由广告审查机关撤销广告审查批准文件、一年内不受理其广告审查申请：(六)违反本法第二十四条规定发布教育、培训广告的;”的规定，责令当事人立即停止发布违法广告，并对当事人处以罚款人民币壹仟伍佰元整（¥1500.00）的行政处罚。                                                           

当事人应自接到本处罚决定书之日起15日到惠州大亚湾建设银行、工商银行、农业银行、广发银行的其中一间银行缴纳罚款，或者使用大亚湾区市场监督管理局的POS机刷卡缴纳罚款。逾期不缴纳罚款的，根据《中华人民共和国行政处罚法》第五十一条第一项的规定，每日按罚款数额的3%加处罚款，并依法申请人民法院强制执行。                                          

如不服从本处罚决定，可在接到本处罚决定书之日起60日内向惠州市市场监督管理局或大亚湾区管委会申请行政复议，也可于6个月内向博罗县人民法院提起行政诉讼。                                                
惠州大亚湾经济技术开发区市场监督管理局

               （印 章）

              2019 年 10月25 日

（市场监督管理部门将依法向社会公示本行政处罚决定信息）
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