《广东省道路货物运输超限超载治理办法》

解读

《广东省道路货物运输超限超载治理办法》（以下简称《办法》）已经2023年10月27日省政府常务会议通过，将于2024年1月1日起施行。现将《办法》内容解读如下：
一、制定《办法》的必要性

（一）贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述和党中央、国务院决策部署的需要。道路货物运输超限超载治理工作是安全生产工作的重要组成部分。党的十八大以来，习近平总书记对安全生产工作作出一系列重要指示批示，强调要加强交通运输、消防、危险化学品等重点领域安全生产治理，遏制重特大事故的发生,要求在全国范围集中开展治理工作。今年6月29日，国务院常务会议要求，要进一步强化安全生产重大风险和事故隐患排查整治，要强化标本兼治，针对燃气、建筑施工、交通运输等重点行业领域，在抓紧解决当前突出问题的同时，从源头上降低安全风险，避免隐患常治常存、事故屡禁不止。因此，制定《办法》是贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央、国务院决策部署的迫切需要。

（二）保障人民群众生命和财产安全的需要。我省作为经济大省，路网发达、物流体量大、路面行驶的货车数量庞大（货车通行量约占全国的1/6），违法超限超载形势严峻。极易引发道路交通事故，严重危及人民群众生命和财产安全，还威胁道路、桥梁的结构安全，缩短道路、桥梁的使用寿命。据测算，如果行驶公路的车辆超限超载50%左右，公路正常使用寿命将缩短约80%。以一般等级沥青路面的设计使用年限12年到15年为例，超限超载造成的实际使用寿命仅为2年到2.5年，给国家财产造成了巨大损失。因此，为了防范化解风险，建设更高质量的平安广东，亟需通过制定《办法》遏制超限超载行为。

（三）总结我省超限超载治理工作经验，解决实际问题的需要。我省分别于2012年、2014年制定省政府规章《广东省治理货运车辆超限超载工作责任追究办法》《广东省道路货物运输源头超限超载治理办法》，在超限超载治理工作上发挥了重要作用。但随着治理工作的深入，还存在着部门间衔接不畅、部门监管不到位、治超经费不足、执法手段单一等问题，原有的两个规章已不适应安全发展新形势的要求，亟需废旧立新。此外，近年来我省以系统防范化解道路交通安全风险为导向，按照“属地政府主导、部门联合施策、源头路面并重”的总体思路，健全了“路面联合精准打击、路面信息化高效管控、高速公路入口拒超、部门合作源头共治”四位一体治超体系，这些成熟的经验做法，有必要及时上升为规章的内容。

二、制定《办法》的依据


（一）法律法规

1.《中华人民共和国安全生产法》（2002年通过，2021年第三次修正）；

2.《中华人民共和国公路法》（1997年通过，2017年第五次修正）；

3.《中华人民共和国道路交通安全法》（2003年通过，2021年第三次修正）；
（二）政策文件

1.《交通运输部工业和信息化部公安部工商总局质检总局关于进一步做好货车非法改装和超限超载治理工作的意见》（交公路发〔2016〕124号）；

2.《交通运输部公安部关于治理车辆超限超载联合执法常态化制度化工作的实施意见（试行）》（交公路发〔2017〕173号）。

三、《办法》的主要内容

《办法》共二十四条，包括政府及各部门职责、货物装载源头治理及溯源、路面联合执法和规范站点建设等方面。主要内容如下：
（一）明确政府和部门分工。一是明确政府对道路货物运输超限超载治理工作的领导，将治理工作纳入安全生产考核体系，将治理工作经费纳入本级财政预算（第四条）；二是规定交通运输主管部门、公安机关以及其他相关部门在道路货物运输超限超载治理工作中的职责（第五条）；三是要求从事货车生产、销售、改装、检验以及货物运输的单位、个人和货物装载源头单位落实主体责任（第六条）；四是要求车辆生产、物流等行业协会加强行业自律（第七条）；五是考虑到超限超载与货运市场秩序有直接联系，货运市场秩序混乱、货运价格不合理，会导致从业者通过超限超载来弥补运价下滑造成的损失，形成越超限超载运价越低、运价越低越超限超载的恶性循环，要求政府有关部门维护公平竞争的市场秩序，并规范网络货运新业态经营行为（第八条第一款）；六是考虑到近年来涉及货车驾驶人及相关执法行为的负面舆情事件时有出现，要求政府有关部门规范相关执法行为，并加强对货车驾驶人的关心关爱和心理疏导，改善其从业环境，保障其合法权益（第八条第二款）。

（二）强化源头治理及溯源。一是超限超载属于生产安全事故隐患，为加强源头治超，落实《安全生产法》规定的生产安全事故隐患排查治理制度，要求货物装载源头单位采取有效的技术、管理措施，及时发现并消除货物装载事故隐患（第十条）;二是为加强对货物装载源头单位的管理，规定交通运输和其他负有安全生产监督管理职责的部门应当按照法律、法规的规定对其进行监督检查，督促落实安全生产主体责任，发现事故隐患要责令排除并依法处理相关违法行为（第十一条）;三是针对在利用网络提供货运信息服务、货物配载行为中存在的问题，规定不得超限超载配货，不得指使、强令货车驾驶人超限超载运输货物（第十二条）;四是针对超限超载溯源难问题，要求行政机关收集、移送违法线索，要求货物装载源头单位和货车驾驶人配合溯源调查（第十九条）。

（三）强化路面治理及规范站点建设。一是为加强高速公路入口拒超，要求高速公路经营管理单位设置称重检测设施设备，不得放行未经检测的货车或者检测不合格的超限货车驶入高速公路（第十三条）;二是根据《交通运输部公安部关于治理车辆超限超载联合执法常态化制度化工作的实施意见（试行）》，规范了交通运输主管部门和公安机关的定点联合执法行为（第十四条）;三是为加强非现场治超，鼓励科技治超，规范了路面治理技术监控设备的设置和相关设施的建设（第十五、十六条）;四是要求交通运输主管部门、公安机关建立治理货车超限超载联合执法常态化工作机制，开展流动联合执法，加强路面治超（第十七、十八条）。

四、《办法》的亮点

（一）凸显政府主导统筹作用，治理制度法制化。将“政府主导、部门联动”的治超机制上升到法律层面，构建链条式的治理路径，提高我省道路交通安全生产综合性、系统性的治理能力和治理水平。规定了县级以上人民政府的治超主体责任，统筹解决当前治理工作中存在的突出问题与困难，牢牢抓住部门联动、路面查纠、源头监管等主要环节，构建了严密的全链条、闭环式治理体系。《办法》同时进一步明确政府在财政保障、基础设施设备保障等方面的相关内容，规定政府应当建立健全治理工作联络协调机制、发挥指挥协调作用、督促相关部门依法履行治理职责。

（二）贯彻安全生产监管的理念，严格把控源头安全“第一关”。《办法》贯彻“人民至上、生命至上”安全发展理念，明确把《安全生产法》作为立法依据，将超限超载治理工作纳入安全生产考核，也是“三管三必须”原则写入《安全生产法》后，首次在具体治理工作中的应用，是本次立法的突出亮点。

在源头管理方面，明确装载源头单位应负起安全生产责任，将合法装载列入安全生产规章制度和操作规程，采取技术、管理措施及时发现、消除事故隐患，不得放行违法超限超载货车，以实现在货物装载配载环节根本性地消除或控制道路交通安全风险的目标。

在源头监管方面，规定了交通运输和其他负有安全生产监督职责的部门要落实对装载源头单位的监管措施，发现事故隐患要责令立即排除并依法处理。此外，还强化了路面治理部门与源头监管部门的密切衔接，规定路面查纠部门要主动收集装载源头单位的违法线索，及时移送有关部门进行处理，形成闭环治理，构建跨部门共同监管机制。此举措也是贯彻落实《国务院办公厅关于深入推进跨部门综合监管的指导意见》（国办发〔2023〕1号）关于“对涉及多个部门、管理难度大、风险隐患突出的监管事项，建立健全跨部门综合监管制度”的具体体现和法制化保障。

（三）注重综合治理，治超体系更加完善。以法的形式明确各相关部门在治超中的职责，紧盯车辆生产、销售、改装和货物装载、运输全过程中的漏洞和薄弱环节，实现横向纵向全链条全过程监管，形成了多部门各负其责的联合治理体系。

（四）关注新情况、新业态，规范货运行业健康发展。货运司机群体庞大，背后牵连着无数个家庭，其工作、生活环境也备受国家的关注和关心。近年来国家对货运行业发展的持续关注以及着力改善货车司机从业环境的要求，出台相应的关爱暖心措施。本《办法》也明确相关部门应当规范相关执法行为，加强对货车驾驶人关心关爱和心理疏导，改善其从业环境，保障其合法权益等内容，让执法既有力度又有温度。同时随着互联网平台经济的高速发展，《办法》对利用网络平台从事道路运输经营新业态也给予关注，规定了加强对网络货运新业态的管理，增加对利用网络提供货运信息服务、货物配载行为进行规范的内容。



